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4.1 Οι ανισώσεις  ατ+β>0 και ατ+β<0 
 

 ατ+β>0 :  Γηα α>0 xx  

                   Γηα α<0 xx  

                   Γηα α=0 x0  νπόηε : 

                 1)γηα β>0 αιεζεύεη γηα θάζε ρ  

                           2)γηα β<0 είλαη αδύλαηε. 

 

 Οκνίσο γηα ηελ αλίζσζε αρ+β<0 

 

 

ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑ: Να ιπζεί ε αλίζσζε : 1
4

5

3

4

2

3 xxx
  Δ.Κ.Π. =12 

 

12
4

5
12

3

4
12

2

3
12

xxx
 [πνιιαπιαζηάδνπκε θαη ηα δύν κέιε κε  

                                                            ην 12] 

6(ρ-3)-4(ρ-4)-3(ρ-5)>12  (απαινηθή παξνλνκαζηώλ) 

6ρ-18-4ρ+16-3ρ+15>12  (πξάμεηο) 

6ρ-4ρ-3ρ>12+18-16-15  (ρσξίδνπκε γλσζηνύο από αγλώζηνπο) 

-1ρ>-1     [δηαηξνύκε θαη ηα 2 κέιε κε -1 θαη  

                                                            αιιάδνπκε  θνξά] 

ρ<1 

άξα x ( , )1  

 

 

4.2 Η σσνάρτηση f(x)= 2 , 0  

 Κάζε ζπλάξηεζε ηεο κνξθήο  f(x)= 2 , 0   ιέγεηαη πολσωνσμική σσνάρτηση 

2
νπ

 βαζκνύ ε δε παξάζηαζε 
2  ιέγεηαη τριώνσμο 2

οσ
 βαθμού ή απιά τριώνσμο. 

 Γηαθξίλνπζα ηξησλύκνπ  είλαη ε δηαθξίλνπζα ηεο αληίζηνηρεο εμίζσζεο 
2 0  

δειαδή Γ = 
2 4  

 Ρίδεο ηξησλύκνπ – ξίδεο ηεο ζπλάξηεζεο f είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο 
2 0 

δειαδή 1,2
2

 

Η ζπλάξηεζε f(x)= 2 , 0   παξαγνληνπνηείηαη αλάινγα κε ην πξόζεκν ηεο 

δηαθξίλνπζαο σο εμήο: 
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Γ = 
2 4  Ρίδεο ηξησλύκνπ 

Η ζπλάξηεζε f(ρ)=
2 , 0  

αλαιύεηαη ζε γηλόκελν πξσηνβάζκησλ 

παξαγόλησλ 

 

αλ Γ > 0 1,2
2

 

1 2f (x) ( )( )   

όπνπ 1  , 2  νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο 

2 0  

 

Αλ Γ = 0 

Έρεη  κία δηπιή ξίδα 

ηε 0
2

 

2
0f (x) (x x )   

όπνπ 0  ε δηπιή ξίδα ηεο εμίζσζεο 

2 0  

 

Αλ Γ < 0 

Γελ έρεη πξαγκαηηθέο 

ξίδεο 

2

2
f (x) x

2 4
 θαη δελ 

αλαιύεηαη ζε γηλόκελν πξσηνβάζκησλ 

παξαγόλησλ 

 

 

 

Πρόσημο των τιμών της σσνάρτησης f(x)= 2 , 0  

1) Αλ Γ>0  ην ηξηώλπκν έρεη δύν ξίδεο άληζεο, έζησ 1 , 2  κε 1 < 2  θαη είλαη νκόζεκν ηνπ 

α αλ ην ρ βξίζθεηαη εθηόο ησλ ξηδώλ θαη εηεξόζεκν ηνπ α αλ ην ρ βξίζθεηαη εληόο ησλ ξηδώλ 

 

ρ                        1                                2                         

f(ρ) 

 
Οκόζεκν ηνπ α Δηεξόζεκν ηνπ α Οκόζεκν ηνπ α 

 

2) Αλ Γ=0  ην ηξηώλπκν έρεη κία δηπιή ξίδα ηελ  0  θαη είλαη νκόζεκν ηνπ α γηα θάζε ρ 0   

 

ρ                                          0                                           

f(ρ) 

 
Οκόζεκν ηνπ α Οκόζεκν ηνπ α 

 

3) Αλ Γ<0  ην ηξηώλπκν δελ έρεη πξαγκαηηθέο ξίδεο θαη είλαη νκόζεκν ηνπ α γηα θάζε ρ   

 

ρ                                                                                          
f(ρ) 

 
Οκόζεκν ηνπ α 
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ΔΡΩΣΗ΢ΔΙ΢ ΠΟΛΛΑΠΛΗ΢ ΔΠΙΛΟΓΗ΢ 

1. Αλ νη αξηζκνί - 1 θαη 3 είλαη ξίδεο ηνπ ηξησλύκνπ  f (x) = x
2
 - θx + ι  πνηα από ηηο παξαθάησ 

αληζόηεηεο είλαη ζσζηή; 

Α. f (5) < 0 Β. f (- 5)  0 Γ. f (
3

2
) < 0 Γ. f (100)  0 

Δ. f (- 100) < 0 

2. Αλ ξ1, ξ2
 

(ξ1 < ξ2) είλαη ξίδεο ηνπ ηξησλύκνπ  f (x) = αx
2
 + βx + γ   θαη   

αf (1) < 0, ν αξηζκόο 1 αλήθεη ζην δηάζηεκα: 

Α. (- , ξ1) Β. (ξ1, ξ2) Γ. [ξ1, ξ2]       Γ. [ξ2, + )       Δ. (ξ2, + ) 

3. Έζησ α, β, γ πξαγκαηηθνί αξηζκνί κε α > 0. Αλ ε εμίζσζε   αx2 + βx + γ = 0 έρεη 2 ξίδεο 

πξαγκαηηθέο εηεξόζεκεο, πνηα από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο είλαη αιεζήο; 

Α. β
2
 - 4αγ = 0             Β. 

α

β2

 < 4γ Γ. γ < 0 Γ. γ > 0     Δ. β
2
 < 4αγ 

4. Αλ f (x) = αx2 + βx + γ θαη Γ < 0 ηόηε ην ηξηώλπκν f (x) γξάθεηαη: 

Α. f (x) = 
2

2α

β
 -x       Β. f (x) = 

2

2α

β
 +x    Γ. f (x) =  α 

2

2α

β
 +x               Γ. f (x) =  α 

24α

Γ
 +x  Δ. f (x) =  α 

2

2

4α

Γ
 + )

2α

β
 +(x   

Δρωτήσεις αντιστοίτισης 

1. Κάζε ζηνηρείν ηεο ζηήιεο (Α) αληηζηνηρεί κε έλα κόλν ζηνηρείν ηεο ζηήιεο (Β). ΢πλδέζηε 

θαηάιιεια ηα ζηνηρεία ησλ δύν ζηειώλ: 

 

στήλη (Α) 

΢ρέζεηο 

 

στήλη (Β) 

αx
2
 + βx + γ > 0 

 

Γ < 0 θαη α < 0 

Γ < 0 θαη α > 0 

 

Γ > 0 θαη α  0 

 

αιεζεύεη γηα θάζε x 

αιεζεύεη γηα θάζε x πνπ 

βξίζθεηαη κεηαμύ ησλ ξηδώλ 

ηνπ ηξησλύκνπ 

αιεζεύεη γηα θάζε x εθηόο ησλ 

ξηδώλ ηνπ ηξησλύκνπ 

δελ αιεζεύεη γηα θαλέλα x 

αιεζεύεη γηα x ίζν κε ηηο ξίδεο  

 ηνπ ηξησλύκνπ 

δελ κπνξνύκε λα απαληήζνπκε 

γηα πνηα x αιεζεύεη ε αλίζσζε 
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 ΣΡΟΠΗ ΣΟΤ ΣΡΙΩΝΤΜΟΤ   αx
2
 + βx + γ,   α  0   ΢Δ ΓΙΝΟΜΔΝΟ 

1.  Γίλνληαη ηα ηξηώλπκα:  

2x
2
 + 3x + 1 

- x
2
 + 6x - 1 

2x
2
 - 4x + 1 

x
2
 - (2 + 5 ) x + 2 5  

3

1
 x

2
 - 2x + 1 

α) Διέγμηε αλ θαζέλα από απηά έρεη δύν ξίδεο.  

β) Τπνινγίζηε ηηο ξίδεο.  

γ) Σξέςηε ηα ηξηώλπκα απηά ζε γηλόκελα.  

2.  α)Βξείηε ην ι έηζη ώζηε ε εμίζσζε x
2
 + 2ιx + ι

2
 + 5ι + 10 = 0 λα έρεη ξίδα  

ην 1. ΢ηε ζπλέρεηα: 

β) Βξείηε ηελ άιιε ξίδα ηεο εμίζσζεο. 

γ) Σξέςηε ην πξώην κέινο ηεο εμίζσζεο ζε γηλόκελν.  

3.  Απινπνηήζηε ηηο θιαζκαηηθέο παξαζηάζεηο: 

α) 
3 +x 

96x x2

 
β) 

12 -x  + x

212x 2x

2

2

 
γ) 

9 +12x  - 4x

9 4x

2

2

 
δ) 

12 -4x  + x

813x x

2

2

 

ε)
22

22

12α +7ααx - x

6ααx x

 

ζη) 
5 +6x  - x

52 x

2

2

 
δ) 

32

223

α - αx

αx2αα x

 

 

 

4.  ΢πλδέζηε κε κηα γξακκή θάζε ηξηώλπκν ηεο ζηήιεο Α κε ηελ αληίζηνηρε παξαγνληνπνηεκέλε 

κνξθή ηνπ ηεο ζηήιεο Β: 

στήλη Α στήλη Β 

x
2
 + (α - β) x - αβ 

x
2
 - (α - β) x - αβ 

x
2
 + (α + β) x + αβ 

x
2
 - (α + β) x + αβ 

 

 

(x - α) (x - β) 

(x + α) (x - β) 

(x - α) (x + β) 

(x + α) (x + β) 

(α - x) (x + β) 

(α + x) (β - x) 

5.  Οη ξίδεο ηνπ ηξησλύκνπ αx
2
 + βx + γ, α  0 είλαη x1 = 1, x2 = - 2 θαη ε παξαγνληνπνηεκέλε 

κνξθή ηνπ (1 - x) (x + 2). Σόηε ν α ηζνύηαη κε: 

Α. 1  Β. - 1  Γ. 2  Γ. - 2  Δ. 3 
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 ΠΡΟ΢ΗΜΟ ΣΟΤ ΣΡΙΩΝΤΜΟΤ   αx
2
 + βx + γ   α  0 

1.  Γίλεηαη ην ηξηώλπκν 4x
2
 + 2x - 1 

α) Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x ην ηξηώλπκν γίλεηαη ίζν κε 0; 

β) Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x ην ηξηώλπκν γίλεηαη ζεηηθό; 

γ) Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x ην ηξηώλπκν γίλεηαη αξλεηηθό; 

2.  Σν ίδην γηα ην ηξηώλπκν 3x
2
 + 3x + 2. 

3.  Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x θαζεκηά από ηηο παξαθάησ ξίδεο:  

3 +7x  - 2x2 ,    4 +4x  - x2 ,     18 +9x  + x2 ,   1 +x  - 2x2  

έρεη έλλνηα πξαγκαηηθνύ αξηζκνύ; 

4.  Γίλεηαη ην ηξηώλπκν  x
2
 - 8x + 12 = 0.  

α) Πνηεο είλαη νη ξίδεο ηνπ; 

β) Όηαλ ην x κεηαβάιιεηαη από 3 έσο 5, ην πξόζεκν ηνπ x
2
 - 8x + 12 κεηαβάιιεηαη;  

Γηθαηνινγήζηε ηελ απάληεζή ζαο.  

5.  Να ιπζνύλ νη αληζώζεηο: 

α) - x
2
 + 5x - 6  0 β) - x

2
 + 4x - 4 > 0 γ) - x

2
 + x - 1 < 0 δ) 2x

2
 + x - 15 > 0 

ε) 5x
2
 + 3x - 2 < 3x

2
 - 2x + 10 ζη) 6x

2
 - 8 < 2x

2
 - 3x + 2 δ) x

2
 + 1 > 0 

ε) 4x
2
 + 5 > 0 

6.  Να δεηρζεί όηη ε αλίζσζε  x
2
 + 6αx + 9α

2
 + 4 > 0 αιεζεύεη γηα θάζε πξαγκαηηθό αξηζκό x.   

7. Να βξεζνύλ νη ηηκέο ηνπ κ γηα ηηο νπνίεο ην ηξηώλπκν (κ - 5) x
2
 - 3x + 4     είλαη ζεηηθό γηα 

θάζε πξαγκαηηθό αξηζκό x. 

8.  Αλ ην ηξηώλπκν    f (x) = x
2
 + βx + γ    έρεη Γ < 0, πνηα από ηηο παξαθάησ αληζώζεηο αιεζεύεη 

γηα θάζε πξαγκαηηθό αξηζκό x; 

Α. f (x) < 0  B. - 3f (x)  0  Γ. (x
2
 + 1) . f (x) > 0 

Γ. 
1 + x

(x) f

2
 < 0 Δ. 

1 + x

(x) f

2
  0 

9.  Σν ηξηώλπκν f (x) = x
2
 - 5x - 6 έρεη ξίδεο ηνπο αξηζκνύο - 1 θαη 6.  

Πνηα από ηηο παξαθάησ αληζόηεηεο είλαη ζσζηή;  

Α. f (0, 1999) > 0  B. f (0, 1999)  0  Γ. f (1999) < 0 

Γ. f (1999)  0  E. f (- 1999) > 0 

10.  ΢ηνλ παξαθάησ άμνλα είλαη ηνπνζεηεκέλεο νη ξίδεο ξ1, ξ2 ηεο εμίζσζεο  

 

- x
2
 + βx + γ = 0 θαη νη αξηζκνί - 7, - 2, 5, 10.  

Αλ f (x) = - x
2
 + βx + γ λα ζπκπιεξώζεηε ην θαηάιιειν ζύκβνιν (>) ή (<) ζηα παξαθάησ 

θελά: 

f (- 7) .................. 0  f (- 2) .................. 0 

f (5)   .................. 0  f (10) .................. 0 

| 
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 ΢ΤΝΑΛΗΘΔΤ΢Η ΑΝΙ΢Ω΢ΔΩΝ 

1.  Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x ζπλαιεζεύνπλ νη αληζώζεηο: 

x
2
 - 8 < 0    θαη    x

2
 - 5x + 6 > 0 

2.  Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x ζπλαιεζεύνπλ νη αληζώζεηο:  

- x
2
 + 2x < - 3  

x
2
 - 2x - 15 < 0  

x - 2 > 0  

3.  Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x ηζρύεη ε δηπιή αλίζσζε: 

- 3 < - x
2
 + 2x + 3 < 0 

 

 

 

Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ ΑΝΑΠΣΤΞΗ΢ 

1. Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x  ζπλαιεζεύνπλ νη αληζώζεηο: 

α) 3x + 7 > 0  β) x
2
 - 6x + 5 > 0 

 

2. Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x ζπλαιεζεύνπλ νη αληζώζεηο: 

α) 2x + 5 > 0  β) x - 2 < 0 γ) (x + 4) (x - 6) < 0 

3. Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x ην ηξηώλπκν x
2
 - 14x + 50 παίξλεη ηηκέο κεγαιύηεξεο ηνπ 5 θαη 

κηθξόηεξεο ηνπ 26; 

4. Να ιπζεί ε αλίζσζε:  x  > 4x 

5. Να βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ , ε εμίζσζε  έρεη ξίδεο 

πξαγκαηηθέο θαη άληζεο. 

6. Να βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ , ε εμίζσζε  δελ έρεη 

ξίδεο πξαγκαηηθέο. 

7. Να βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ , ε εμίζσζε  έρεη 

εηεξόζεκεο ξίδεο. 

8. Να βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ , ην ηξηώλπκν  ,  είλαη αξλεηηθό 

γηα θάζε  . 

9. Γίλεηαη ε εμίζσζε: . 

α) λα βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ ι, ε εμίζσζε  έρεη πξαγκαηηθέο ξίδεο. 

β) αλ  είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο, λα βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ ι ηζρύεη: 

 

    

    

   


